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退職金がない・少ない

セクハラ・パワハラなどハラスメントがある

福利厚生が充実していない

成果・能力主義が強まっている・ノルマがきつい

職場や仕事がなくなるのではないか・雇用契約を更新されないのではないか

ただ働きがある

労働時間が長い

技術・経験が継承されていない

同僚・上司との人間関係

仕事がきつい

休暇が取れない

賃金が安い

人手が足りない

＜仕事・職場の不安、不満＞（3つまで）

毎
年
、
実
施
し
て
い
る
「
春
闘
ア
ン

ケ
ー
ト
」
で
す
が
、
今
年
は
コ
ロ
ナ
禍

で
の
ア
ン
ケ
ー
ト
と
い
う
事
で
、
質
問

項
目
に
コ
ロ
ナ
感
染
症
に
関
わ
る
項
目

が
入
っ
て
い
た
の
が
特
徴
で
す
。

回
収
数
は
コ
ロ
ナ
禍
が
影
響
し
て
か
、

例
年
よ
り
少
な
め
で
、
特
に
保
健
所
か

ら
の
回
収
が
少
な
く
、
仕
事
に
忙
殺
さ

れ
て
い
る
状
況
が
回
収
数
に
現
れ
て
い

る
の
で
は
な
い
か
と
思
わ
れ
ま
す
。

男
女
比
で
は
約
40
％
が
男
性
、
約
60

％
が
女
性
で

し
た
。

年
代
で
は

（
上
記
円
グ

ラ
フ
）
30
代

が
28
・
４
％
、

20
代
が
27
・

５
％
と
続
き
、

若
い
世
代
の

意
見
が
反
映

さ
れ
た
結
果

と
な
っ
て
い

ま
す
。

職
種
で
は
、
行
政
職
と
技
術
職
で
38
・

８
％
、
福
祉
と
保
育
職
で
29
・
８
％
、

現
業
職
で
11
・
８
％
、
医
療
職
11
・
６

％
、
公
衆
衛
生
3.9
％
、
教
育
、
そ
の
他

と
続
き
ま
す
。

こ
の
間
の
給
与
削
減
が
影
響

「
あ
な
た
の
生
活
実
感
は
？
」
の
問

い
に
対
し
「
か
な
り
苦
し
い
」
「
や
や

苦
し
い
」
と
答
え
た
方
が
31
・
６
％
に

も
及
ん
で
い
ま
す
。

「
あ
な
た
の
家
庭
で
、
月
額
あ
と
ど

の
く
ら
い
必
要
？
」
の
問
い
に
対
し

「
２
万
～
５
万
」
と
答
え
た
方
が
46
・

２
％
に
も
な
っ
て
い
ま
す
。

こ
の
間
の
給
与
削
減
、
マ
イ
ナ
ス
人

勧
が
大
き
く
影
響
し
て
い
る
と
思
わ
れ

ま
す
。

人
手
が
足
り
な
い
！
賃
金
が
安

い
！
休
暇
が
取
れ
な
い
！

「
仕
事
や
職
場
に
つ
い
て
、
特
に
不

満
や
不
安
に
感
じ
る
こ
と
は
？
」
（
複

数
回
答
）
の
問
い
に
対
し
て
、
50
％
以

上
の
人
が
「
人
手
が
足
り
な
い
」
と
答

え
て
い
ま
す
。
（
左
記
棒
グ
ラ
フ
）

ま
た
、
「
あ
な
た
の
職
場
の
人
員
は

足
り
て
い
ま
す
か
？
」
の
問
い
に
74
％

の
方
が
「
足
り
て
な
い
」
と
答
え
て
い

ま
す
。

コ
ロ
ナ
禍
で
、
仕
事
に
忙
殺
さ
れ
て

い
る
保
健
所
の
回
答
数
が
少
な
い
に
も

拘
わ
ら
ず
、
こ
の
数
字
で
す
。

保
健
所
に
応
援
を
出
し
て
い
る
課
も
、

ぎ
り
ぎ
り
の
人
数
で
仕
事
を
こ
な
し
て

い
る
現
状
が
見
え
て
き
ま
す
。

「
人
手
不
足
で
仕
事
が
き
つ
く
、
休

暇
も
取
れ
な
い
の
に
給
料
が
安
い
」
と

い
う
現
実
が
現
れ
て
い
る
集
計
結
果
と

な
っ
て
い
ま
す
。

こ
の
様
な
職
場
環
境
で
、
「
同
僚
や

上
司
と
の
人
間
関
係
」
に
悩
み
を
抱
え

て
い
る
方
が
約
15
％
も
お
り
、
31
人
も

の
方
が
パ
ワ
ハ
ラ
な
ど
の
ハ
ラ
ス
メ
ン

ト
が
あ
る
と
答
え
て
い
ま
す
。

当
局
に
は
、
雇
用
主
と
し
て
こ
の
現

実
を
き
ち
ん
と
把
握
す
る
責
任
が
あ
り
、

改
善
を
強
く
求
め
て
い
き
ま
す
。
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組
合
は
、
１
月
21
日
～
２
月
26
日
「
働
く
み
ん
な
の
要
求
・

ア
ン
ケ
ー
ト
」
（
21
春
闘
ア
ン
ケ
ー
ト
）
に
取
り
組
み
、
５
６

７
名
の
方
か
ら
ご
協
力
頂
き
ま
し
た
。
あ
り
が
と
う
ご
ざ
い
ま

し
た
。

ア
ン
ケ
ー
ト
結
果
の
抜
粋
を
掲
載
し
ま
す
。
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雇用調整助成金の制度拡充

リモート会議の拡大

休業補償の10割支給の義務化

職場の執務ä作業スペース拡大

ＰＣＲ検査の拡充

テレワークの拡大

通勤の混雑緩和

労働時間の短縮

マスクなど衛生資材の備蓄

感染拡大防止のための職場環境整備

＜今後見直すべき職場環境＞(３つまで)
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無回答

その他

残業手当の制度がない

手当額ä残業時間に上限設定がある

36協定の時間を超えている

手当を申請してもカットされる

事前申請ができなかった

持ち帰りの残業だから

自分の勉強や研修だから

自分の仕事が遅いため

短時間の残業だから

申請しづらい雰囲気がある

＜サービス残業の理由＞(２つまで)
き
ち
ん
と
超
勤
手
当
が
支
給
さ
れ

て
い
る
の
は
約
50
％
の
み
？

「
直
近
１
ヶ
月
の
残
業
実
態
に
つ
い

て
」
の
問
い
に
対
し
て
、
70
％
以
上
の

方
が
残
業
有
り
と
答
え
て
い
ま
す
。
中

に
は
１
０
０
時
間
以
上
の
残
業
を
し
て

い
る
方
も
１
人
お
り
ま
し
た
。
（
今
回

の
ア
ン
ケ
ー
ト
の
結
果
で
す
。
保
健
所

に
は
、
過
労
死
ラ
イ
ン
を
超
え
る
残
業

を
し
て
い
る
方
が
た
く
さ
ん
お
り
ま
す
。
）

「
直
近
１
ヶ
月
の
持
ち
帰
り
も
含
む

サ
ー
ビ
ス
残
業
は
？
」
の
問
い
に
45
・

３
％
、
な
ん
と
約
半
数
近
く
の
方
が
サ
ー

ビ
ス
残
業
を
し
た
と
答
え
て
い
ま
す
。

30
時
間
か
ら
40
時
間
の
サ
ー
ビ
ス
残

業
を
し
た
方
が
４
人
も
お
り
ま
し
た
。

例
え
１
分
で
も
不
払
い
残
業
（
持
ち

帰
り
も
含
む
サ
ー
ビ
ス
残
業
）
は
、
絶

対
に
あ
っ
た
て
な
ら
な
い
、
労
働
基
準

法
違
反
の
違
法
行
為
で
す
。
当
該
職
場

の
管
理
職
は
、
法
律
違
反
を
し
て
い
る

自
覚
を
持
ち
、
早
急
に
改
善
す
べ
き
で

す
。

超
勤
手
当
が
「
申
請
し
ず
ら
い
雰

囲
気
が
あ
る
」
こ
れ
っ
て
パ
ワ
ハ

ラ
？「

サ
ー
ビ
ス
残
業
や
不
払
い
残
業
が

生
じ
た
主
た
る
理
由
は
？
」
の
問
い
に

対
し
て
、
「
申
請
し
ず
ら
い
雰
囲
気
が

あ
る
」
と
32
％
の
方
が
答
え
て
い
ま
す
。

こ
れ
は
、
サ
ー
ビ
ス
残
業
を
し
て
い

る
方
の
３
分
の
１
に
当
た
り
、
大
き
な

問
題
で
す
。
（
上
記
棒
グ
ラ
フ
）

職
場
が
忙
し
く
ギ
ス
ギ
ス
し
て
い
て

申
請
す
る
雰
囲
気
が
無
い
の
か
？
パ
ワ

ハ
ラ
が
あ
り
申
請
し
づ
ら
い
の
か
？
い

ず
れ
に
し
て
も
、
管
理
職
が
職
場
の
雰

囲
気
の
改
善
を
図
る
べ
き
で
す
。

そ
し
て
、
「
自
分
の
仕
事
が
遅
い
た

め
」
と
諦
め
て
い
る
方
が
38
人
も
お
り
、

こ
れ
も
大
き
な
問
題
で
す
。

個
々
の
能
力
に
関
係
な
く
、
仕
事
で

残
っ
た
場
合
は
全
て
超
勤
の
対
象
に
な

り
ま
す
の
で
、
諦
め
ず
に
申
請
し
ま
し
ょ

う
！

や
は
り
「
感
染
拡
大
防
止
の
た
め

の
環
境
整
備
」
が
必
要

今
回
の
ア
ン
ケ
ー
ト
の
特
徴
は
、

「
特
別
項
目
」
と
し
て
コ
ロ
ナ
感
染
症

に
関
わ
る
質
問
が
６
項
目
あ
っ
た
こ
と

で
す
。
そ
の
中
に
「
今
後
見
直
す
べ
き

職
場
環
境
は
？
」
と
の
問
い
が
あ
り
ま

し
た
。
（
下
記
棒
グ
ラ
フ
）

「
感
染
拡
大
防
止
の
た
め
の
職
場
環

境
整
備
」
が
断
ト
ツ
に
な
っ
て
い
ま
す
。

自
由
筆
記
欄
に
も
コ
ロ
ナ
感
染
症
に

関
わ
る
筆
記
が
あ
り
ま
し
た
。

◆
テ
レ
ワ
ー
ク
推
進
、
テ
レ
ワ
ー
ク
に

お
け
る
タ
ブ
レ
ッ
ト
等
の
支
給
。
個
人

情
報
を
ど
う
す
る
か
？

（
一
般
事
務
）

◆
民
間
は
対
策
を
し
て
い
る
の
に
、
市

で
は
対
策
を
行
っ
て
い
な
い
。
曖
昧
な

指
示
系
統

（
技
術
）

◆
テ
レ
ワ
ー
ク
推
進
し
て
欲
し
い
で
す
。

給
料
が
安
く
て
生
活
が
出
来
な
い
。

（
一
般
事
務
）

◆
コ
ロ
ナ
だ
か
ら
、
残
業
せ
ず
帰
る
よ

う
上
司
か
ら
は
言
わ
れ
ま
す
が
、
や
ら

な
け
れ
ば
な
ら
な
い
業
務
は
少
し
も
減
っ

て
い
な
い
の
で
、
結
果
、
申
請
し
ず
ら

い
空
気
だ
け
が
残
り
、
サ
ー
ビ
ス
残
業

し
て
い
る
人
が
増
え
て
い
る
様
に
思
い

ま
す
。
コ
ロ
ナ
対
策
で
求
め
ら
れ
る
配

慮
が
増
え
て
い
る
の
に
、
人
員
も
環
境

も
も
と
の
ま
ま
な
の
で
負
担
が
大
き
い

で
す
。

（
保
育
園
）
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